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(54) Způsob dezaktivace důlních vod kontaminovaných rádiem 

Vynález řeší způsob dezaktivace důl-
ních vod kontaminovaných rádiem. Na kon-
taminované důlní vody ее působí výluhem 
z kalirenekých odpadů. Způsob je určen pro 
dezaktivaci důlních vod a pro zpracování 
kalirenekých odpadĎ, které obsahuji chlo-
rid barnatý a přitom neobsahuji dusitany 
a kyanidy. Po chloridově-oxidačním praže-
ni je možné způsobem podle vynálezu zpra-
covávat i kalirenské odpady, které vedle 
chloridu barnatého obsahuji dusitany 
a kyanidy. 
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Vynález řeěi způsob dezaktivace důlních vod kontaminovaných rádiem pomoci kalí renských 
odpadů. 

Při tepelném zušlechťováni ocelových součásti se použivá tavenín e obsahem chloridu 
barnatého. Nejpouživanějši jsou taveniny následujícího složeni t 

% 
chlorid barnatý 30 až 32 48 až 52 - 48 až 52 98 89 až 92 
chlorid vápenatý 48 až 52 -
chlorid draselný - 28 až 32 48 až 52 
chlorid soflný 18 až 22 18 až 22 - 48 až 52 
uhličitan eodný - - 48 až 50 
tetraboritan 
sodný - - - - - 4 až 6 

Pro získáni vhodných vlastnosti zušlechťovacích lázní se jednotlivé; druhy lázni 
kombinuji. Během procesu tepelného zušlechťováni vzniká nevratný odpad těchto tavenin 
výnosem z lázně а stárnutím lázně. V současná době jsou tyto hygienicky závadné odpady 
skladóvány na skládkách v blízkosti závodů a není pro ně žádné společenské využiti. Tyto 
toxické odpady maji značná negativní dopad na životni prostředí a vzhledem ke zvyšující 
ее produkci strojírenských závodů spojené ae zvyšující se produkci těchto odpadů, je 
jejich likvidace závažným problémem. Při těžbě a průzkumu radioaktivních surovin vzniká 

\ 

velké množství důlnich vod kontaminovaných rádiem. К dezaktivaci důlních vod od rádia 
je používán roztok chloridu barnatého. Rádium koprecipituje jako málo rozpustný síran 
barnatoradnatý. Tato metoda dezaktivace důlnich vod zaručuje splněni vodohospodářských 
požadavků na obeah rádia ve vypouätôných vodách po čištěni. 

Uvedený problém deponováni, respektive likvidace kallrenakých odpadů, řeší způsob 
dezaktivace dfilnlch vod kontaminovaných rádiem podle vynálezu. Oeho podstata spočívá 
v tom, že na důlní vody ее působi výluhem z kallrenských odpadů, a to v množství od 
1,5 . 10~4 do 3.10-4 litru na 1 litr důlní vody. Oeden litr výluhu z kallrenských odpadů 
obsahuje od 75 do 150 gramů chloridu barnatého. 

Způsob podle vynálezu umožňuje zužitkovat obtížný toxický odpad a zároveň dosáhnout 
úspor surovin, zejména chloridu barnatého, při dezaktivaci důlnich vod kontaminovaných 
rádiem. 

Způsobem podle vynálezu ae postupuje tak, že kalirenské odpady se před rozpouštěním 
v míchané nádobě nadrtí na velikost zrna 10 mm na čelleťovém nebo válcovém drtiči. Výluh 
připravený z těchto odpadů obsahuje chlorid barnatý a další soli podle složeni lázně. Po 
s.tanovenl obsahu chloridu barnatého je výluh dávkován v potřebném množství do d$lni vody. 
Nerozpustné podíly z kallrenských odpadů, které jsou svoji podstatou okuje, je možno po 
promyťl a repulpaci vypouštět do sedlmenta6ní nádrže čisticí stanice, kde eedimentujl 
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se síranem barnatoradnatým a nerozpustnými látkami. 
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Způsob podle vynálezu blíže dokresluje provedený experiment: 
\ 

Přiklad 

К 1 litru vody bylo přidáno 330 g kalirenekých odpadů nadrcených na maximální veli-
kost zrna 10 mm. Rozpouštění probíhalo v míchané nádobě 4 až 8 hodin. Poté byla oddělena 
kapalná fáze, která byla po stanoveni koncentrace chloridu barnatého použita к dezakti-
vaci reálné důlní vody na modelovém čisticím zařízení o průtoku 6 1 za hodinu. Získané 
výsledky byly v souladu s požadavky vodohospodářských orgánů na koncentrace sledovaných 
složek, zejména rozpustné látky, Ca, Cl, Na, Ra, těžké kovy, ve vodách vypouštěných do 
vodoteče podle vyhlášky č. 25/75 Sb. 

\ • 

Způeob podle vynálezu je určen pro dezaktivaci důlních vod kontaminovaných rádiem 
a pro zpracováni kalirenských odpádů, které dbsahuji chlorid barnatý a přitom neobsahu-
ji dusitanya kyanidy. Po chloridově-oxidačním praženi je možné způsobem podle vynálezu 
zpracovávat i kalírenské odpady, které vedle chloridu barnatého obsahuji dusitany 
a kyanidy. 

P Ř E D M Ě T V Y N Á L E Z U 

Způsob dezaktivace důlních vod kontaminovaných rádiem pomoci kalirenekých odpadů, 
vyznačený tim, že se na důlní vody působí výluhem z kalirenských odpadů a to v množství 
od 1,5,10"4 do 3.10"4 litru na ! litr důlní vody, přičemž 1 litr výluhu z kalirenských 
odpadů obsahuje od 75 do 150 gramů chloridu barnatého. 


